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40. letna konvencija ameriškega 
združenja za napredek slavističnih študij

Philadelphia,  20.–23. november 2008
Letošnja 40. letna konvencija ameriškega združenja za napredek slavističnih 

študij (American Association for the Advancement of Slavic Studies) je potekala 
od 20. do 23. novembra v Philadelphiji v Pensilvaniji. konvencije se je udeležilo 
več kot tisoč sto raziskovalcev različnih znanstvenih disciplin (zgodovinarjev, geo-
grafov, slavistov–jezikoslovcev, literarnih zgodovinarjev itd.), ki vsak s svojega 
zornega kota proučujejo območja vzhodno od nekdanje železne zavese.

slovenski udeleženci konvencije smo se aktivno, z referati, udeležili več pa-
nelov. v nadaljevanju bom predstavil tiste panele, katerih udeleženci so se ukvarjali 
s slovenskimi problemi, oziroma so bili slovenci. omenjeni pa bodo še nekateri 
paneli, ki so se ukvarjali s problematiko nekdanje skupne države jugoslavije.

Že prvi dan konvencije je potekala okrogla miza z značilnim naslovom »ko-
sovo – kaj je naslednja faza«, ki ga je vodil nicholas c. Pano (univerza western 
illinois). udeleženci robert c. austin (univerza v torontu), elez Biberaj (voice 
of america), Bernd j. Fischer (univerza indiana, Fort wayne) in ines a. Murzaku 
(univerza seton hall) so se ukvarjali predvsem s prihodnostjo kosova.

na panelu z naslovom »različni pogledi na jugoslovanske vojne za nasledstv o: 
pretekla in sedanja mnenja ter pogledi« so poleg podpisanega sodelovali še Zachary 
irwin (univerza Pennsylvania state), Francine Friedman (univerza Ball state), 
robert M. hayden (univerza Pittsburgh) in david B. kanin (cia). sam sem pred-
stavil slovenske poglede in razloge za razpad nekdanje skupne države in sicer na 
podoben način, kot sem jih predstavil že v knjigi The Former Yugoslavia's Diverse 
People, ki sem jo skupaj z Mitjo Žagarjem objavil pri založbi aBc-clio v Zda. 
Predstavil sem tudi zgodovino mojih besednih dvobojev s kolegi na letnih konfe-
rencah aaass od sredine 80. let 20. stoletja naprej. Med drugim sem opozoril na 
dejstvo, da je leta 1985 na konferenci aaass v Phoenixu v arizoni ugledni ameriški 
zgodovinar primerjal ameriški in jugoslovanski federalizem in ob tem zanemaril 
dejstvo, da je jugoslovanski federalizem temeljil na etnično pogojenih teritorialnih 
enotah, kar ni bila značilnost Zda. razlagal sem tudi spomine iz mladostnih let 
in vprašanja brez odgovorov, kot na primer, zakaj morajo slovenski vojaki služiti 
vojsko v armadi, kjer je bil uradni jezik srbohrvaščina, zakaj se moramo slovenci 
učiti srbohrvaščine, medtem ko se srbom in hrvatom slovenščine ni bilo potrebno 
učiti, zakaj ne moremo slovenci odločati o investicijah v južnih republikah nekdanje 
skupne države ter končno, zakaj si jugoslavija ni prizadevala dovolj za ohranitev 
slovenskih manjšin v avstriji, italiji in na Madžarskem. govoril sem tudi o pomoči 
izseljencev in pripadnikov slovenskih manjšin v sosednjih državah republiki slo-
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veniji na prehodu iz 80. v 90. leta 20. stoletja. Francine Friedman je predstavila 
pregled panelov, ki so jih pripravili na letnih konferencah aaass v štiridesetih letih 
obstoja te organizacije in so se ukvarjali z jugoslovanskimi problemi. robert M. 
hayden je spregovoril o srbskih pogledih na jugoslovansko krizo, david B. kanin 
pa je s stališča obveščevalca-analitika poskusil odgovoriti na vprašanje, koliko 
so v Zda realno ocenjevali položaj na območju nekdanje jugoslavije v obdobju 
od sredine 80. do sredine 90. let 20. stoletja. omeniti je potrebno, da se je panela 
udeležilo preko 80 poslušalcev, kar je zelo visoka udeležba.

Z vprašanji vsakodnevnega življenja v nacionalno mešanih okoljih se je ukvarjal 
panel z naslovom »Živeti narod: vsakodnevna praksa nacionalne pripadnosti«, ki 
ga je vodil  dimitry tartakovsky (univerza illinois, urbana-champaign). Fedza 
Buric (univerza illinois, urbana-champaign) se je ukvarjal z vprašanjem nacio-
nalno mešanih zakonov v Bosni in hercegovini, robert whiting z iste univerze je 
predaval o vprašanju, kako se je zadržala narodna identiteta v središču pozornosti 
vsakodnevnega življenja, sanja Lacan (univerza kalifornija Los angeles – ucLa) 
pa se je ukvarjala z narodno identiteto v hrvaški drami na televiziji.

Precej pozornosti je pritegnil panel o vprašanju vloge ekspertnih prič v sodnih 
postopkih pred Mednarodnim sodiščem za vojne zločine na območju nekdanje 
jugoslavije. svoje poglede na omenjeno tematiko so predstavili robert M. hayden 
(univerza Pittsburgh), andrew roy corin (defense Language institute), robert 
j. donia (univerza Michigan), Paul snedden shoup (univerza virginija) in robert 
a. wilson (univerza connecticut).

Zanimiv je bil tudi panel z naslovom »jezikovne politike in državnosti/narodne 
enotnosti v srednji in jugovzhodni evropi od poznega 19. stoletja do prvega desetletja 
v 21. stoletju«, ki je potekal pod vodstvom andrea orozoffa (državna univerza 
new Mexico). Zdenek vaclav david (woodrow wilson international center for 
scholars) je predstavil Masarykovo stališče do nacionalnih jezikov, nancy susanne 
Martin (univerza teksas, austin) hrvaški primer politizacije jezika, aleksander 
i. vari (univerza Marywood) »nacionalni zanos« kot osnovo za trženje mest na 
primeru prizorov iz Budimpešte in Bukarešte na prelomu stoletja.

drugi dan konvencije je potrebno omeniti zlasti panel, katerega udeleženci 
so se ukvarjali s primerjavo kriz v Bosni in hercegovini leta 1908 in stoletje kas-
neje. ann Louise antonoff (univerza Pensilvanija) je predstavila balkanske krize 
nekoč in danes, pri čemer je izpostavila zlasti stališča velikih sil do kriz v Bosni 
in hercegovini ter v Makedoniji v obdobju 1908–2008. dubravko Lovrenović 
(univerza v sarajevu) se je v svojem prispevku ukvarjal z mitom bogomilov in 
avstroogrsko okupacijo Bosne in hercegovine, Ludwig steindorff (univerza kiel) 
pa je predstavil prispevek s pomenljivim naslovom, »tri skupnosti, ena družba? 
Bosna in hercegovina na začetku 20. stoletja«.

Zanimiv je bil tudi panel z naslovom »slovenska politična emigracije: iz pre-
teklosti v prihodnost«, ki ga je vodil Metod M. Milac (univerza syracuse). rozina 
švent se je v svojem prispevku ukvarjala s prizadevanji na področju izobraževanja 
in kulture med slovenskimi begunci v taboriščih za begunce v avstriji v letih 
1945–1950, Marjan drnovšek (inštitut za slovensko izseljenstvo Zrc saZu) s 
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cenzuro v sloveniji in slovensko politično emigracijo, Zvone Žigon (generalni 
konzul rs v clevelandu) pa s slovensko politično emigracijo v argentini in Zda. 
Panel je komentiral robert g. Minnich z univerze v Bergnu na norveškem.

s spomini na socializem v nekdanji jugoslaviji se je ukvarjal panel, ki mu 
je predsedoval oto Luthar (direktor Zrc saZu). ana hofman (Zrc saZu) je 
predstavila spomine kmečkih žena na socializem, tanja Petrovič (Zrc saZu) 
pa fotografske prikaze pripadnikov jugoslovanske ljudske armade in spomine na 
služenje v tej vojski. Pri tem je izpostavila, da naj bi služenje v tej vojski pomeni-
lo, da so fantje postali možje. na koncu je nina vodpovivec (inštitut za novejšo 
zgodovino) predstavila spomine tekstilnih delavk na socializem v sloveniji.

Zanimiv je bil tudi panel o politiki nasilja v Makedoniji. julian a. Brooks 
(univerza Fraser, kanada)  je podal pregled britanskih odzivov na makedonsko 
krizo leta 1903, stefan soliris Papaioannou (univerza Maryland) je analiziral 
konflikte v Makedoniji v obdobju balkanskih vojn in prve svetovne vojne, james 
Frosetta (college of william and Mary) pa predstavil politiko vMro do bolgar-
skega revizionizma v obdobju med obema svetovnima vojnama.

na panelu, ki se je ukvarjal z uničenjem protikomunistične opozicije na 
Poljskem, v jugoslaviji in na Češkoslovaškem v zgodnjih letih hladne vojne, je 
Žarko Lazarevič (inštitut za novejšo zgodovino) orisal gospodarske pritiske na 
protikomunistično opozicijo v vzhodni evropi, igor Lukes (univerza Boston) zaton 
protikomunistične opozicije na Češkoslovaškem z zgodnjih letih hladne vojne, 
jera vodušek starič (univerza v Mariboru) pa zaton protikomunistične opozicije 
v jugoslaviji v istem obdobju.

Panelu z naslovom »aspekti slovenske identitete: nove raziskave mladih 
raziskovalcev na tem področju« je predsedovala carole rogel (univerza ohio 
state). Marjan dovič (Zrc saZu) je predstavil slovenski kulturni sindrom, 
Bryan james Pozun (univerza columbia) uvedbo evra v sloveniji, Peter joseph 
verovsek (univerza Yale) pa spomine in pripovedi na obdobje ozemeljskih zahtev 
s posebnim ozirom na italijanske in slovenske zahteve v julijski krajini. referate 
panela sta komentirala Peter vodopivec (inštitut za novejšo zgodovino) in robert 
g. Minnich (univerza Bergen, norveška).

Zanimiv, a hkrati z nekaterimi naivnimi idejami, je bil panel o identitetah v 
nekdanji jugoslaviji v preteklosti in sedanjosti. robert e. niebuhr (Boston college) 
je spregovoril o jugoslovanskem »somraku in tranziciji«, Matthew Longo (univerza 
Yale) o Bosni in hercegovini po daytonu, s posebnim ozirom na delitve, nacio-
nalizme in državljanstva v letih 1995–2007, nina Ball-Pesut (univerza illinois, 
urbana-campaign) pa o literaturi in identiteti na območju nekdanje jugoslavije 
po letu 1991.

omembe vreden je tudi prispevek Marjana smrketa (univerza v Ljubljani) 
o odnosu do religije v sloveniji po letu 1990, ki ga je predstavil v okviru panela 
»Politika in religija v srednji evropi po letu 1990«.

s slovenskega zornega kota je bil zanimiv tudi panel z naslovom »socialistični 
potrošniški paradiž: transnacionalne želje in protislovja dobrega življenja v jugo-
slaviji«, ki mu je predsedovala veronica e. aplenc (rosemont college). Brigitte 



Zgodovinski časopis | 62 | 2009 | 1-2 | (139)258

Le normand (univerza indiana southeast) je spregovorila o jugoslovanski politiki 
potrošništva in dilemah delovnih migrantov pod socializmom, igor tchoukarine 
(visoka šola ekonomskih znanosti – ehess, Francija) o zadovoljevanju zahod-
nega potrošništva s posebnim ozirom na turizem, uslužne dejavnosti in bolezni v 
socialistični jugoslaviji, Patrick h. Patterson (univerza kalifornija, san diego) pa 
potrošniško družbo v socialistični jugoslaviji z vidika supermarketov.

na konvenciji je bil predstavljen televizijski film o janku Lavrinu, slo-
venskem, ruskem in angleškem kozmopolitu, ki ga je predstavila režiserka ana 
nuša dragan.

tretji dan konvencije je bila za slovenske udeležence zanimiva okrogla miza o 
slovenski zunanji politiki s posebnim ozirom na predsedovanje eu. okroglo mizo 
je vodila tamara j. resler (u.s. department of state), sodelovali pa so charles 
Bukovsky (univerza Bradley), james gow (king's college, London) in Mirjam 
Možgan (namestnica šefa misije veleposlaništva republike slovenije). ob tem se je 
razvila tudi razprava o vlogi republike slovenije v času njenega predsedovanja eu 
glede zaščite slovenskih manjšin v avstriji in italiji, še posebej v luči rasističnega 
izpada italijanskega predsednika vlade silvia Berlusconija ob izjavi, »kako lepo 
porjavel« je novoizvoljeni ameriški predsednik.

Zanimiv je bil tudi panel, na katerem so se theofanis g. stavrou (univerza 
Minnesota), robin remington (Peace haven int.), ellen t. comisso (univerza 
kalifornija, san diego) in Mark nathan kramer (univerza harvard) ukvarjali z 
vprašanjem, kakšne posledice je pustila izključitve jugoslavije iz kominforma 
šestdeset let kasneje. 

Panelu o avtobiografijah v srednji evropi in severni ameriki je predsedoval 
timothy Pogacar (državna univerza Bowling green). alenka koron (Zrc saZu) 
je predstavila priseljenske avtobiografije in spomine v okviru hranjenja kulturnega 
spomina, Mary grabar (georgia Perimiter college) je spregovorila o priseljenskih 
pisanjih in spominih, vida Bicman (karl-Franzenz universität, graz) pa o vlogi 
spominov pri opredeljevanju identitet. na panelu se je razvila zanimiva razprava o 
vlogi priseljenskih spominov v identificiranju nacionalnih identitet druge generacije 
priseljencev ter o vlogi ameriške države pri tem.

Zadnji dan konference je potrebno omeniti panel z naslovom »odmik od 
sovjetov v evropi: jugoslovanska zunanja politika v evropi v zgodnjem obdobju 
hladne vojne«, ki ga je vodil stefan sotiris Papaioannou (univerza Maryland). rinna 
elina kullaa (univerza Maryland) je predstavila finsko-jugoslovanske odnose v 
obdobju 1948–1961, slobodan selinic (srbski inštitut za novejšo zgodovino, srbija) 
jugoslovansko-češkoslovaške odnose in sovjetski sistem v srednji evropi v obdobju 
1945–1955, vladimir svetković (srbski inštitut za novejšo zgodovino, srbija) pa 
zunanjo politiko jugoslavije do sosednjih držav v obdobju 1953–1958.

seveda je bilo v okviru letne konference organiziranih še veliko panelov z 
zanimivimi vsebinami, ki so ravno tako pritegnile precejšnjo pozornost. ker je bilo 
vseh panelov preveč, da bi jih bilo mogoče opisati v tem poročilu, sem se omejil le 
na tiste, ki so se mi zdeli najbolj zanimivi za slovenskega zgodovinarja. Poročilo 
lahko sklenemo z ugotovitvijo, da je bila tudi ta konvencija strokovno koristna in 
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potrebna. Pokazala in opozorila je na mnoge probleme na vseh področjih vsako -
dnevnega življenja, ki izvirajo iz preteklosti in se odpirajo še danes v deželah 
nekdanjega komunističnega sveta in zavirajo »normalno« sodelovanje omenjenih 
dežel z državami zahodne evrope in ostalim razvitim svetom. 

Matjaž Klemenčič

466 D. NE^AK – B. REPE: O NASTANKU IN NAMENU AVSTRIJSKO-SLOVENSKE KOMISIJE ...

PRISPEVKI ZA NOVEJ[O ZGODOVINO

In{titut za novej{o zgodovino izdaja osrednjo slovensko zgodovinsko revijo za problematiko novej{e zgodovine Prispevki
za novej{o zgodovino. Revija izhaja ‘e od leta 1960, najprej kot Prispevki za zgodovino delavskega gibanja, od leta 1986
pa pod sedanjim imenom. Sprva je bila revija usmerjena izrazito v zgodovino delavskega gibanja in narodnoosvobodilnega
boja, z leti pa je raz{irila krog predstavljane zgodovinske problematike na celotno zgodovinsko dogajanje na Slovenskem
in {ir{e v drugi polovici 19. stoletja in v 20. stoletju. Sedaj je to revija za novej{o slovensko zgodovino; izhaja enkrat ali
dvakrat letno. V reviji objavljajo sodelavci In{tituta za novej{o zgodovino in tudi drugi zgodovinarji znanstvene razprave,
strokovne ~lanke, histori~no dokumentacijo, knji‘na poro~ila in ocene ter teko~o letno bibliografijo sodelavcev In{tituta.

Revijo, tudi ve~ino starih letnikov, lahko naro~ite na In{titutu za novej{o zgodovino, Kongresni trg 1, 1000 Ljubljana,
telefon: 200 3120 / faks: 200 3160. Naprodaj je tudi v vseh ve~jih slovenskih knjigarnah.revijo lahko naročite na inštitutu za novejšo zgodovino, kongresni trg 1, 1000 Ljubljana, telefon: 200 3120 / faks: 200 3160. 

starejši letniki so na voljo na www.sistory.si/prispevki.html.


